



轶闻掌故

吴敬梓之子吴娘的如皋之行

□徐继康

吴娘是《儒林外史》作者吴敬梓的儿子,是清代著名诗人、词人、音韵学家,还是一位很有成就的数学家,除著有《春华小草》《靓妆词钞》《杉亭集》《五音反切图说》外,还著有《周髀算经图注》《勾股算法》等算术著作。他曾被阮元收入《畴人传》。

吴娘,字荀叔,号杉亭,生于康熙五十八年(1719),与父亲仅差十九岁。与吴敬梓一样,他也是生漂泊,十岁左右时,在母亲去世后,就随着年轻的父亲四处漫游,十五岁即外出求食,自谋生活。父子俩感情极好,相为师友,晚年吴敬梓在《病中忆儿娘》诗中说“有如别良友,独念少寒衣”。吴娘从小就才华横溢,十五岁时写杂诗三首,就得到伯父吴繁(《儒林外史》中杜慎卿的原型)的激赏。吴娘为学笃实,为文才纵,与父同驰名。只不过他的考运不佳,久困场屋。到了乾隆十六年(1751),乾隆皇帝南巡时,吴娘与钱大昕、王鸣盛等六人迎銮献诗赋,被召试行在,赐举人,授内阁中书,从而开始了薄宦生涯。他交游很广,姚鼐、钱载、程晋芳、沈大成、谢垣、江炎、程名世等人都曾是他的好友。因为所任的是闲职,无所事事,他经常往来于南京、扬州一带。

“迟归倦客本无家,身似鶴鶻阅岁华”。乾隆二十八年(1763)春至乾隆三十年春,吴娘曾经“三年滞留广陵城”,这期间,他到无锡、镇江、全椒等地寻师访友,拜访了不少朋友,也写了许多诗。就在他访故里全椒回扬州后不久,于乾隆二十九年(1764)十二月至次年正月,他曾经来寓如皋四十余日,其中有两次到过丰利,只不过被时间的风沙所掩盖,至今鲜为人知罢了。当我们翻出那些泛黄的纸页,吴娘那次被折叠的行踪才被徐徐打开。

那一年,他的小女儿与金棕亭的儿子金台骏刚刚完婚,京师中书舍人这个闲职就如泡了一下午的白茶,实在是淡而寡味。年根岁底的十二月初十,这位自称“天涯落魄人”的吴家公子,来到水绘园,寓居于雨香庵。自己也没有想到今年会“漂泊到如皋卒岁”,他乡飘零,天涯孤旅,不由愁思满怀。吴娘的高祖吴国对与冒襄是世交,祖辈的风雅逸事一直是他的精神高地,他徜徉在隐玉斋、水绘园、洗钵池、玉涓井,一口气填了四阙《满江红》。“昔贤高致,旧馆尚留残石古”,高祖昔日在这里留下的诗酒风流,给他满是沧桑的心灵带来些许慰藉。

和吴娘同寓的还有真州画家吴叔元,雨香庵僧且容又是一个热情周到的方外才人,大家在一起谈诗论画,也能解愁破闷,但“雨香庵刹多幽僻,水绘园亭总寂寥”,吴娘总觉得旅恨难消。幸好,如皋名士黄瘦石听说吴娘的到来,于十

二月十二日,即邀请他和吴叔元、宗杏原、高雨船、吴梅原一起到他的寄生草堂去宴集饮酒,听家姬度曲。那一天,主宾酬酢,当歌对酒,联句长吟,大家兴致都极高,吴娘更是酒酣兴浓,为黄慎所画的《瘦石手砚图》以及罗聘所画的《瘦石山房图》分别填了一首《满江红》与《清平乐》(其中《满江红·题黄瘦石手砚图》未载入《杉亭集》)。即使在深夜由城北柴湾步行二十多里返回寓所后,吴娘还是余兴未阑,写下了《黄瘦石招集观剧,酒酣踏月归隐玉斋,作四首》:

风景萧条,年关将至,雪夜甚是清冷,晚钟余音未了,吴娘早早就关了门,没想到宗杏原、吴梅原这两位新相识的雉皋诗友唯恐其孤怀寂寞,特地带上酒来拜访他,这让吴娘心情舒展,诗情逸发,当即吟得七律一首,并约定“明朝踏雪冲泥至,定有家诗一起予”。然而“冻云工雪逼残年”,日子毕竟还要继续,诗囊再鼓,也鼓不了钱囊,腹笥再富,也填不了腹腔。寒风里,这位名满天下的吴杉亭想起了“东海知名士”汪之珩,再也顾不得冬日的寒冷,掣小舟从如皋径自往丰利而来。很不巧的是,汪之珩外出未归。吴娘有点怅然,回到雨香庵,读到汪之珩留给他的书信,躺在床上,翻来覆去睡不着。下床来,他要给这位文园主人写诗,心头有千言万语,竟不知从何处下笔。斟酌半晌,《冬日掣舟访汪璞庄,适值他出寓,书余如皋之雨香庵中,偶成奉寄四首》缓缓而出:

坛坫东南处处喧,风流六子集文园。
题诗点笔笔盈碗,爱客开樽月满轩。赠策人皆夸太白,买丝我欲绣平原。关河千里遥相感,那惜乘槎一溯源。

这次掣舟访文园真的是“关河千里遥相感,不惜乘槎一溯源”吗?吴娘连自己都觉得有点假,有点偏离内心的主题。第二首、第三首,吴娘努力地想控制住自己,还想保持一点矜持,想说些题外话,水绘园、雨香庵什么的。到了第四首,他再也不想用斯文裹住他的窘迫,完全向素未谋面的汪璞庄敞开了心扉:

此际翻成去住难,稻粱谋拙溯风寒。
孤踪只合常为客,癖性从来定勘欢。京国云山天北极,故乡烟水梦南冠。此情只有霜钟解,一觉僧寮感万端。

意思很明白,我现在很穷,请您帮助我一把。

此次到丰利,吴娘虽然没有遇到汪之珩,但见到了汪之珩的好友、丰利场大使汪文辉,时值汪大使三十岁生日,衙斋内数次唱酬,吴娘作有《和汪意园述怀元韵奉赠四首》。这四首七律,是他此年所写的最后几首诗。

汪之珩从来不会让慕名而来的客人失望的。就在过了年的正月十三日,吴娘再次来到了丰利。十四日,黄瘦石也下榻文园。在上元节这一天,雪后天晴,吴娘、汪

之珩、汪文辉、黄瘦石、李国柱、左亭、吴叔元等人欢聚一堂,他们制作了各色精巧的大小龙灯。晚上,他们参加了热闹非凡的“烧灯节”派对,观看了大傩舞,吴娘心情十分愉悦,写下了长诗《踏灯篇》:

射雉城东百余里,如云屋宇联成市。
玉折珠圆流水清,由来丰利称名美。我来正值三春初,柳未抽黄梅渐舒。观察园亭留下榻(璞庄),宾朋吟啸欢相干。风光逼近烧灯节,晓日晴云照微雪。忽闻街巷动喧哗,要赛花灯盘彩缬。监膳长使最风流(意园),握手衡斋数唱酬。令节与民同乐事,衡樽共饮听歌讴。才人小技场偏擅,零缣碎锦裁成片。制就交龙大小灯,巧工丁缓何曾见(璞庄出缣素绒锦,李砥斋、左筠溪、家思堂同制各色灯景极精巧)。锦棚高架入云端,楼下烟霞楼上观。月色入帘难问夜,露华沾袖不知寒。反腰贴地婆娑舞,趁拍花奴十棒鼓。万点明珠落绛河,一群火凤翔华渚。乱坠天花上绮筵,流苏缨络赤阑前。青春车子回身媚,白发诗人望眼颠。对酒当歌发长喟,古有大傩畅民气。九门蹀躞索百神,八蜡顺成兆丰岁。两君磊落嵌奇才,偶然游戏襟怀开。知尔他年作霖雨,苍生亿万登春台。

吴娘用轻松活泼的诗句还原了清代乾隆年间如皋民间欢庆元宵佳节的真实场景,详细记录了海滨小镇人人狂欢的热闹盛况,也为我们研究当时民风民俗提供了坚实的史实依据。“偶然游戏襟怀开”,穿过二百多年的时光,我们仿佛能够感受到吴娘以及现场所有人的喜悦心情。

是晚,吴娘与吴叔元、黄瘦石联床夜话。接下来的日子,轻松而愉快。十六日,汪文辉招饮观剧;十八日,到陈绿哟的竹柏山房听歌侑觞;二十日在丰利古街观看焰火;二十一日又于文园傲蜃楼观看焰火;二十四日,顾嗣从粤西来信问诸诗侣好,并以诗见寄;二十五日,陈松从如皋来到文园。

这期间,吴娘还去游览了位于文园西北的刘氏荫深园,古径苔色,苍烟嘉树,幽静的环境让他有了“旷怀无古今”的感慨。特别在听说主人刘柳村宦海归来,二十多年不踏尘嚣地之后,这让劳劳未息机的他又平添了几许惆怅。

正月二十六日,吴娘不得不离开文园了,他应汪碧溪之招,将与王昶、蒋宗海集于扬州之乔氏东园。蒋宗海是汪之珩的老朋友,曾经在文园坐馆,为《文园六子诗》写序。他也是吴娘的知交挚友,这一年的七月十六日,蒋宗海应吴娘之请,为其父吴敬梓的《吴文木诗说》作序。

乾隆三十年清明时节,吴娘告别扬州,远赴京师,之后再也没有回到如皋,没有回到水绘庵,也没有回到丰利。但汪之珩并没有把他忘记,在乾隆三十一年编纂《东皋诗存》时,把吴娘刻进这部诗集首卷的《参阅姓名》里,让东皋人永远记住了这个名字。

崇川往事

清末民国南通的地方议事机构及其活动(下)

□达少华

民国27年(1938)3月17日,日军占领南通城。23日,汉奸徐宇春等人筹备成立傀儡组织“南通地方临时办事处”,薛鄂生(又名薛衡)为主任,徐宇春、保沄荪为副主任。4月26日,伪南通地方临时办事处改为伪南通县自治会。除薛鄂生、保沄荪、徐宇春等头目外,增加了自治会委员陈葆初。嗣后,自治会改为伪南通县政府。

民国34年9月,抗战胜利。国民政府南通县政府依据《江苏省各县临时参议会组织规程》组织县临时参议会。由县政府会同国民党南通县党部协商,提出60名议员候选人。报经江苏省政府圈定钱笑吾、陈冠英为正副议长,顾锡康等31人为议员,同时圈定5名候补议员。民国35年6月17日,在县党部礼堂成立南通县临时参议会。会议期间建立3组审查委员会。第一组负责民政、自治、保安等议案审查;第二组负责财政、建设、教育等议案审查;第三组负责特别类的议案审查。共决议77件议案,前23件重点为区长人选任用原则、拨发枪支、调整充实武装力量、难民救济、组织武装“还乡”讨伐共产党,做好“复员”工作等。同时对财政预算及捐税审查和稽核。并建立财政会教育小组委员会,对教育经费及小学校产进行审查清理。7月22日召集各界组织武装“还乡”后援会、协助“难民”“武装还乡”,配合国民政府军队对解放区进行武装“清剿”。全体议员向国民政府驻军“请愿”。县临时参议会还向国民政府及其国防部通电诬蔑中国共产党,要求国民党中央“当机立断,迅作有效制裁,即赐明令‘讨伐’”。另外,对田赋征收和政府机关工作人员定额、待遇作了审查和决议。9月23日至30日,召开第二次议会议,议决议案50件。其中第18案议决:对“匪方”重要人员(指中共党政军干部)所有在“收复区”之财产,由驻会委员核办后,转军政当局严予处置。

民国36年3月17日至24日,召开第三次议会议,议决议案102件。其中对全县4个联防区作了调整。对枪械、训练、人员配备了规定,议决奖励检举通城之“匪属者”,继续调查“匪属”房屋,没收充作“难民”住所。7月29日至8月7日,召开第四次议会议,议决议案56件。同年12月,召开第五次议会议。决议成立南通县“戡乱建国”动员委员会。民国37年4月,国民政府江苏省政府决定陈冠英为南通参议会议长,陈仲知为副议长。所缺议员由候补议员递补。是年5月3日至8日,召开第六次议会议。同年12月14日至21日,召开第七次议会议,决议统一意志,集中力量,加强党政军民一元化,实行对解放区的“总体战”。

由于南通县的地方自治并未完成,因此县参议会不能“依法”成立。南通县临时参议会延至南通解放前夕的民国38年1月自行解体。

抗战期间,华中抗日民主政权在实行“三三制”建政的同时,十分重视参政会(参议会)的工作。民国29年11月7日,刘少奇、黄克诚和曾三到达海安,和陈毅、粟裕一起研究苏北形势和建立民主政权问题。在刘少奇指导下,11月15日在海安召开苏北临时参政会,出席会议的有14个县的380位代表。刘少奇、陈毅在会上作了重要讲话。

民国30年3月,苏中第四行政区专员公署与中共苏中四地委根据通、如、海、启四县各阶层代表会议所颁布的《告苏四区民众书》,改造消极抗日的国民政府苏四专署及其所辖的四县政府,建立抗日民主政府。四县先后建立了参政会,在社会上颇有声望的原国民党启东县党部书记长周儒谦等人积极参加参政会活动,包括对政府的工作提出批评建议、讨论通过施政纲领和各种法令条例、选举县长等。县政府也通过参政会广泛征求各界人士意见,推行抗日民主法令。

在反击日伪军“扫荡”“清剿”的同时,中共南通县委、县政府鼓励人民群众参政议政。通过多方协商,由开明士绅徐仰高等筹备召开南通县临时参政会,协商产生参政员后由县政府聘请。全县共聘参政员100多人,其中党员有周一峰、陆维钊和张颖等。民国31年4月,在北兴桥附近的同心社召开第一次南通县临时参政会,会期一天半。由县委书记周一峰传达减租减息法令和关于壮大人民武装的指示,布置了夏收、减租等工作。会议讨论了巩固抗日民主政权等问题。选举周一峰为南通县临时参政会议长,汪剑云(原国民党南通县党部书记长)、顾祝同(清末秀才,南通中学校长)、徐仰高(开明绅士,原国民政府南通县西亭区镇北乡乡长)、葛成芳(南通县农抗会会长)、葛子汉(开明绅士)为副议长,由陆见齐(苏北试验乡村师范校长)任秘书长。

同时,全县各区的参政会也相继建立。民国34年9月,南通县召开各界人士参加的参政会。县长孙卜青就抗战胜利后的形势和施政方针、中共发展统一战线、建立人民民主联合政府、争取和平民主、反对内战等问题作了精辟的阐述。徐仰高、吴浦云等作了关于保卫胜利成果、拥护和平民主、反对独裁等内容的发言,强烈要求建设一个“和平、民主、独立”的新中国。